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Übungsblatt 4
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Aufgabe 1. (4 Punkte) Berechnen Sie das Taylorpolynom T k
x0

f(x) folgender
Funktionen:

a) f : R
2
→ R, (x, y) → cos x cos y, k = 3, x0 = (0, 0).

b) f : R
2
→ R, (x, y) → (x − y)ex+y, k = 3, x0 = (0, 0).

c) f : (0,∞)2
→ R, (x, y) → x−y

x+y
, k = 2, x0 = (1, 1).

Aufgabe 2. (4 Punkte)
Warum kann man die Näherungsrechnung

√

2, 992 + 4, 022 =
√

(3 − 0, 01)2 + (4 + 0, 02)2
≈ 5, 01

machen?
(Hinweis: Taylorformel für eine geeignete Funktion f(x, y).)

Aufgabe 3. (4 Punkte)

a) Sei GL(n, R) die Menge der invertierbaren Matrizen und A : (−ε, ε) →
GL(n, R) eine stetig differenzierbare Kurve mit A(0) = I ( wobei I die
Einheitsmatrix ist).
Sei f(t) := det(A(t)). Zeigen Sie:

f ′(0) = trȦ(0),

wobei tr(aij)1≤i,j≤n :=
∑n

i=1
aii.

(Hinweis: Bezeichnet man die Spaltenvektoren von A mit a1, ..., an, so
ist det(A) = det(a1, ..., an) eine n-multilineare Abbildung. Benutzen Sie
die Multilinearität der Determinantenfunktion, indem Sie
det(e1 + hȧ1(t), ..., en + hȧn(t)) = det(e1, e2 + hȧ2(t), ..., en + hȧn(t)) +
det(hȧ1(t), ..., en + hȧn(t)) u.ä. betrachten.)

b) Alle Bezeichnungen seien wie in a), aber wir verzichten diesmal auf die
Einschränkung A(0) = I. Zeigen Sie durch Zurückführung auf a):

f ′(0) = det(A(0)) · tr(A−1(0)Ȧ(0)).
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